



LIDOVÉ NOVINY

STŘEDA 23. ÚNORA 2022

NEZÁVISLÝ DENÍK ZALOŽENÝ 1893

CENA 22 Kč | XXXV/45**

Putin si klade podmínky, Západ spustil odvetu

„Mírová mise“, jak Kreml nazval vstup ruské armády na ukrajinské území kontrolované separatisty, začala v noci na včerejšek. Ruské tanky byly vidět v ulicích Doněcku nedlouho poté, co Rusko uznalo nezávislost separatistických republik.
FOTO REUTERS

- Ruské tanky jsou na Donbase, Putin žádá neutralitu Ukrajiny
- Podle Bidena jde o „začátek ruské invaze“. Sankce zacílí na elity
- USA i EU zakážou obchod s ruskými dluhopisy
- Německo dalo k ledu plynovod Nord Stream 2

ROBERT SCHUSTER

MOSKVA První sankce a zároveň apely na jednotu. Den poté, co se začaly ruské tanky a další vojenská technika z rozkazu prezidenta Vladimíra Putina přesouvat na východ Ukrajiny, hledal Západ způsob, jak odpovědět. Zároveň také měla být jednotlivá opatření vzájemně sladěná.

Přitom bylo od počátku jasné, že půjde hlavně o kroky omezující ekonomické vztahy s Ruskem, případně s oběma separatistickými republikami, jejichž samostatnost Kreml včera definitivně uznal.

Spojené státy označily poslední vývoj za invazi a reagovaly vyhlášením sankcí. Včera večer vystoupil americký prezident Joe Bi-

Invaze na Donbas v dnešních LN:

- Ustál by český vývoz případnou sankční odvetu? **strana 2**
- Lidí separatistických republik: v čem se liší? **strana 3**
- Názory k tématu **strany 8 a 9**



den a zdůraznil, že USA nechtějí s Ruskem válčit. Zároveň oznámil sankce proti dvěma ruským bankám, představitelům ruské politické elity i jejich rodinným příslušníkům. Další kroky mají zabránit tomu, aby Rusko dokázalo a mohlo refinancovat svůj státní dluh na americkém kapitálovém trhu.

Podobný krok už předtím ohlásila i Evropská unie. Sedmadvacítka kromě toho podnikne kroky vůči poslancům ruské Státní dumy, kteří hlasovali pro uznání obou samostatných „lidových republik“ v Donbasu. Postih se má týkat i bank, které se podílely na financování separatistických aktivit.

Podle rozhodnutí Bruselu se na obě separatistické republiky již

nemají vztahovat ustanovení smlouvy o volném obchodu, jež v minulosti Kyjev s Bruslem uzavřely.

Šéfka Evropské komise Ursula von der Leyenová kromě toho naznačila, že členské státy mohou u sankcí ještě přitvrdit, pokud by se situace dál vyhrcovala. Později uvedla pro CNN, že další balíček opatření je prý už připravený.

K omezením vztahů s Ruskem přistoupily i další západní státy. Asi nejdál zatím zašly vlády v Berlíně a Londýně. Německý kancléř Olaf Scholz oznámil, že jeho kabinet pozastavil správní řízení pro spuštění německo-ruského plynovodu Nord Stream 2.

Pokračování a více čtěte na stranách 2 a 3

SLOUPEK LN

Sankce. A dál?

ZBYNĚK PETRÁČEK

Státy Evropské unie se jed-
nomyslně shodly na přijetí
sankcí proti Rusku. Ta věta zní jako z politického školení, a přece má svůj význam. Říká, že i když s ideologickou linií EU leckterý členský stát nesouhlasí, v této věci drží spolu. Což je jasné plus. Ale ovlivní ty sankce politiku Ruska?

Postihnou tři sta ruských poslanců, desítky jiných činitelů, banky i přístup Ruska na finanční a kapitálový trh EU. To jsou ovšem věci, se kterými Rusko muselo počítat a za poslední roky si je dost „natrénovalo“. Teď uvidíme, jak dobře.

Ale v jednom si nalijme čistého vína. Šéf lotyšské diplomacie Rinkevičs řekl, že sankce mají Putina „odradit od dalšího vyhrcození situace“. To je, při vši účtě, zbožné přání. Putin si zvykl počítat se sankcemi jako s přírodním jevem, třeba s gravitací. Pokud se rozhodl Ukrajinu zneutralizovat, sankce ho od toho neodradí. EU je vyhlášená hlavně proto, aby nepadala jako ten, kdo si nechá dělat na hlavu.



„Ruský tlak může NATO posílit“

Podle českého velvyslance při Severoatlantické alianci Jakuba Landovského je stěžejní necouvnout z principů. „Pokud trváme na tom, že porušování pravidel je nepřijatelné a že nemůžeme dělat kompromis v hodnotách, věřím, že se podaří odvrátit nejhorší možný scénář,“ říká ambasador v rozhovoru pro LN. **strana 4**

PŘEDPLATNÉ 225 555 533

Cena: Slovensko 1,35 €

WWW.LIDOVKY.CZ

2 2 0 4 5



9 770862 592029

Firmám by se Ukrajinci hodili

Podniky chtějí zpružnit udělování víz pro zaměstnance ze zemí mimo EU • Vnitro je proti

IVANA PEČINKOVÁ

PRAHA Podnikatelské svazy rozjely novou vyjednávací akci s vládou. Chtějí, aby zrychlila a rozšířila možnost získávat technické kádry do výroby z Ukrajiny i z dalších zemí mimo Evropskou unii.

„Připravili jsme sadu návrhů a minulý čtvrtek jsme na toto téma zahájili sérii pracovních jednání. První bylo s experty ministerstva práce a sociálních věcí,“ popisuje Tomáš Zelený, ředitel odboru

usnadňování obchodu a služeb Hospodářské komory ČR, která zprostředkovává na 80 procent příchodů zahraničních zaměstnanců v rámci vládního programu Kvalifikovaný zaměstnanec.

Schůzky na ministerstvu se přitom zúčastnili i další zprostředkovatelé jako Svaz průmyslu a dopravy ČR, Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR a Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR. „Přišli s prakticky totožnými

návrhy, aniž bychom je předtím projednávali,“ dodal Zelený.

Nejdůležitější věcí, kterou chtějí české firmy změnit, je, aby žádost o dlouhodobé vízum a s ním spojenou zaměstnaneckou kartu bylo možné podat z Česka, nikoliv pouze z domovské země zaměstnance.

„Zahraníční zaměstnanci u nás pracují také na základě krátkodobého, takzvaného schengenského víza, které je na tři měsíce. A když se osvědčí, chce pro ně za-

městnavatel zaměstnaneckou kartu. O ni ale musí onen zaměstnanec osobně zažádat na českém zastupitelském úřadě nebo konzulátu v dané zemi. Taková cesta třeba na Ukrajinu, do Moldavska či Srbska stojí mnoho peněz a také prodlužuje dobu vyřízení karty,“ popisuje Zelený.

Navíc mají firmy zkušenost, že se někteří zaměstnanci z cesty domů nevrátí, protože je mezitím někdo oslovil s lepší nabídkou.

Pokračování na straně 10